

壮丽70年·奋斗新时代

# 腾冲新时代文明实践开花结果 当地人争当志愿者 细流汇成爱心洪流

“谁是尹昭迪？你的通知书到了。”“我就是。”听见邮递员的声音，尹昭迪快步走出来，签收了自己的北京大学录取通知书。“小哥的北大录取通知书来了！”孩子们的雀跃打破了村子的寂静。尹昭迪顾不得打开，连走带跑回了家，希望第一时间与父母分享这份喜悦。这是7月29日发生在腾冲市北海乡富裕社区新时代文明实践站的一幕。尹昭迪以理科701分的优异成绩被北大临床医学专业录取，成为腾冲市今年被北大录取的5名优秀学子之一。



摸摸北大的录取通知书，辅导站的同学们艳羡不已。



尹昭迪飞奔回家，第一时间和父母分享喜悦。

## 家境并不宽裕 一家得到了不少帮助

尹昭迪的家庭并不宽裕，全家居住在一间狭窄的老屋中。父亲身患多种疾病，无法从事重体力活，有一次在地里干活时，父亲更是突发脑溢血住进了医院，生命垂危。危急时刻，村邻发起募捐，将众筹来的救治款送到了尹昭迪母亲手上。

父亲住院期间，年纪尚小的昭迪托放在隔壁邻居家里照看，昭迪的哥哥每天课后去替换母亲照顾重病的父亲，母亲则要抓住一切机会外出赚钱。原本体弱的妈妈成了家里的顶梁柱。然而，一天几十元的工钱，如何能撑起一个孩子的大学梦？就在不久前，妈妈在干活时意外伤断手指，让这个本就捉襟见肘的家庭雪上加霜。

命运给了尹昭迪家太多的磨难，社会各界却给了尹昭迪太多的温暖。尹昭迪家是建档立卡贫困户，挂钩他家的是腾冲市水务局工作人员李子周。长期以来，他一直对尹昭迪的同事、朋友一起帮助他们家。正是得益于这些好心人对他们兄弟俩的持续帮扶，尹昭迪的求学路才没有中断，最终以优异成绩考入北大。

## 爱心温暖他人 他加入了志愿服务队

尹昭迪接到录取通知书后，腾冲团市委爱心圆梦大学公益助学、腾冲市希望公益服务中心工作人员服务上门，将3000元的爱心助学款交到了他的手上。不仅如此，在拿到录取通知书后，北海乡中心学校还及时为他办理了助学贷款。

面对这么多的爱心帮扶，尹昭迪很感激：“生于贫穷，但这绝对不是阻碍我梦想实现的屏障。我一定会加倍努力，把社会各界给予我的爱心传递下去，温暖那些像我一样需要帮助的人。”

从高中开始，尹昭迪就利用周末、寒暑假给村里的孩子进行学习辅导，孩子的父母给他钱，他都不要。高考过后，他每天白天去辅导机构上课，晚上回到家

从9时至次日零时给村里的孩子们进行公益辅导。29日，他在社区农家书屋给中小学生辅导时，刚好收到了北大的录取通知书。

尹昭迪的爱心并不局限于校园之内。他兴趣广泛，多次参与文化志愿服务活动。2018年春节时，他为家乡富裕社区策划主持了一场“村晚”，让村民们用最接地气的方式迎接新年，给他们带去了很多欢乐。

在谈到当志愿者的感受时，尹昭迪说：“我加入了北海乡‘手拉手志愿服务队’，成为了一名光荣的志愿服务者。我们做这些服务，就是努力回馈社会的关爱，把爱心传递下去。”

## 当地人争当志愿者 新时代文明实践开花结果

据了解，自腾冲开展新时代文明实践中心探索以来，北海乡及时成立了乡级实践所，9个村社区分别成立了实践站并组建了10支志愿服务队，积极开展理论宣讲、法律服务、文化服务、教育服务、脱贫攻坚服务等文明实践活动。

“针对我们北海乡留守儿童多的现状，我们乡成立了一支‘手拉手’教育服务队，主要由十几名品学兼优的高中生、大学生组成，利用周末及假期对全乡的中小学生进行学业的辅导、兴趣爱好的培养等。”北海乡宣

传委员谢显东告诉记者，一直以来，尹昭迪同学积极参与所在社区组织的各项公益活动，今年高考一结束，他就立即投入到志愿服务活动中来。

据了解，2018年11月9日，腾冲市被云南省确定为新时代文明实践建设试点，从那时起，腾冲进行了一系列探索。“在实践中，腾冲以‘银杏树下 新时代文明实践在腾冲’为主题，依托五大平台，建立了‘12345’工作机制。截至目前，全市共有注册的新时代文明实践志愿服务队476支，81017名志愿者，形成了绮罗启智、腾小马等60多支品牌志愿服务队伍和脱贫攻坚、生态环保、旅游服务、社会治理等方面的志愿服务品牌项目100多个，全市共开展了新时代文明实践志愿服务活动700多场次，志愿服务总时长达9.4万多小时，惠及群众20余万人，在社会上形成了‘人人争当志愿者’的良好氛围。”腾冲市创办工作人员马继虹向记者介绍了正在开展的新时代文明实践活动。

## 建立教育资助体系 基本做到不因贫辍学

“出生在特殊困难家庭，我比任何人都清楚，只有更努力，更坚强，才能实现我的理想，也才有可能改变我们这个家庭的命运。”尹昭迪是腾冲寒门学子中的一个典型代表。

腾冲市委、市政府和相关部门承担了教育扶贫的主责，社会各界也纷纷向这个群体伸出援助之手，爱心帮扶与政策助学相结合，万千细流汇成爱心洪流，让寒门学子不因家庭困难而辍学。

腾冲市教体局学生资助管理中心主任俸昌院介绍说：“腾冲市教育系统承担着阻断贫困代际传递的重要使命，建立了从学前到大学的一个资助体系，基本上保证了家庭经济困难的学生不因贫辍学。今年，全市排查梳理了家庭经济较为困难的学生1726名，这些学生中有的有是孤儿、有的是残疾子女、单亲家庭子女等，他们在享受了国家资助政策后，家庭依然比较困难。今年7月，全市上下发动公益助学募捐活动，筹集到爱心款160多万元，同时也收到部分爱心企业、人士的捐款。”

每一股爱的力量汇聚成了一股推动腾冲教育扶贫的重要力量，托起了无数困难家庭的希望和未来。正是在这样的背景下，无数像尹昭迪一样的寒门优秀学子，才得以勇往直前，开拓出精彩的人生。

本报记者 崔敏  
通讯员 刘正凡 杜加从 摄影报道



北大新生尹昭迪

春城晚报

开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏

